

«БЕЛГАЗЕТА» ПРОДОЛЖАЕТ В ПОРЯДКЕ ДИСКУССИИ ЗНАКОМИТЬ ЧИТАТЕЛЕЙ С ТОЧКОЙ ЗРЕНИЯ, АЛЬТЕРНАТИВНОЙ РЕДАКЦИОННОЙ. КАК И В ПРЕДЫДУЩИХ НОМЕРАХ, С РЕЗУЛЬТАТАМИ СВОИХ ИЗЫСКАНИЙ, РАЗМЫШЛЕНИЙ, ПРОЗРЕНИЙ И ОЗАРЕНИЙ С ВАМИ ДЕЛИТСЯ ЗАВКАФЕДРОЙ ИННОВАЦИОННОГО МЕНЕДЖМЕНТА БГУ, ДОКТОР ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР ВАЛЕРИЙ БАЙНЕВ.



Глобономика с Валерием БАЙНЕВЫМ

## КОМУ ВЫГОДНА ИДЕОЛОГИЯ РЫНОЧНОГО ЛИБЕРАЛИЗМА?

Думая, будто идеология - это атрибут и пережиток «проклятого советского прошлого», мы глубоко заблуждаемся. Навязчиво-массированное употребление терминов «демократия» и «рынок» вместо «коммунизм» и «план» означает лишь смену идеологии, но не отказ от нее.

**Н**ародная мудрость гласит: «Тело покорно следует туда, куда прикажет мозг». Значит, то, чем «начинены» наши мозги, едва ли не всецело определяет нашу жизнь. Получается, идеология, будучи инструментом формирования мировоззрения как системы ценностных ориентиров людей, является фундаментом наших бед и побед. В связи с этим страшно даже и подумать, например, о том, что было бы с нами, когда б наши деды и прадеды накануне и в годы Великой Отечественной войны были озабочены погоней за рыночной прибылью и потреблением.

Читатели постарше помнят, как на заре рыночных реформ нам напористо внушали, будто свободная, либерально-рыночная экономика - это то самое чудо, которое быстро - буквально за 500 дней! - всех осчастли-

годна сильному. Более слабому же она сулит зависимость от того, кто может свободно использовать свою силу против слабости. В результате изначально более богатые люди и страны в условиях либерального рынка становятся еще богаче за счет того, что бедные беднеют.

*Чем больше в периферийной стране будет свободного рынка, тем глубже, дольше, болезненнее будут обострены в ней общего кризиса капитализма - это политэкономический закон!*

В свое время президент США Авраам Линкольн (1809-65гг.) на тему либерализма высказался так: «Овца и волк по-разному понимают слово «свобода»!». И действительно, волки в своем стремлении хорошо питаться заинтересованы в распространении идеологии либерализма меж овец и прочих

вит. Увы, отказ от советской идеологии в пользу западной, либерально-рыночной, вверг бывший СССР с его тихим и скучным «застоем» в бурную череду нескончаемых кризисов, девальваций, дефолтов, инфляционных шоков, терактов, цветных революций, гражданских войн и прочих неведомых нам ранее радостей побеждающего рыночного капитализма. О наших же прошлых блистательных победах типа «первый в мире лазер (спутник, космонавт, синхрофазотрон, атомный ледокол, атомная электростанция и т.п.)» сегодня, увы, не приходится даже и мечтать.

Четверть века рыночных реформ и соответствующей идеологической обработки мозгов - большой срок. Возращено поколение людей, которые дни и ночи напролет только и слышали, что «демократия», «свобода», «рыночная экономика», «конкуренция»... В связи с этим самое время задаться вопросами: *«Почему все страны бывшего СССР вместо обещанного им рыночного рая пребывают в хроническом, время от времени до предела обостряющемся кризисе? За счет чего Беларусь, шпыняемая за нерыночность и недемократичность, стабильно опережает все страны СНГ по качеству жизни (например, по фиксируемому ООН индексу человеческого развития)? Почему те, кого Запад, наоборот, одобряет за приверженность идеалам демократии и либерализма (например, ту же Украину, Грузию, Молдову), переживают жесточайший политико-экономический кризис? По какой причине из двухсот стран, ныне исповедующих рыночную религию, относительно безбедно живут лишь единицы? И, наконец, войдет ли Беларусь, построив по западным рецептам либерально-рыночную экономику, в указанную когорту счастливиц, где нынче уже нет места даже для «исторической родины западной демократии» - Греции?».*

При здравом размышлении ответить на эти вопросы несложно, ибо свобода всегда вы-

идеологична и инерционна как овца и прочие мирных животных. Последним же идеалам свободы и открытости сулят «почетную» участь быть провиантом для воинственных хищников.

*«Свобода лучше несвободы!»* - это главный лозунг голодных хищников, обращенный к их жертвам!

Дабы окончательно уяснить, что либерально-рыночная идеология ведет суверенные страны типа Беларуси к колонизации читатель должен ответить на вопрос: *«Выпущу ли я своего малолетнего сына на ринг против профессиональных боксеров-тяжеловесов, зная, что это будут по-настоящему либеральные поединки, когда конкуренты имеют абсолютно равные права свободно калечить и убивать друг друга?».* После ответа на этот вопрос легко ответить и на все поставленные выше вопросы, включая тот, почему Беларусь не спешит, сломя голову, отдаться в объятия свободного рынка. В условиях, когда финансовые возможности отдельных олигархов и западных корпораций в разы превосходят бюджет и ВВП всей Беларуси, вести речь оживительной силе свободной рыночной конкуренции могут только круглые чудаки.

Итак, либерально-рыночная идеология - это продукт, произведенный на Западе для его экспорта в прочие страны и установления экономического господства над ними. Неслучайно западные державы, стремясь обеспечить доступ к чужим ресурсам, сегодня так напористо рекламируют, навязывают, насаждают нам рыночную религию, чреватую потерей экономического, а значит, и политического суверенитета.

Вот почему для Беларуси сегодня очень важно не сбиться с избранного ею курса, в основе которого - сильное социальное государство и социально ориентированная экономика. В противном случае белорусов тоже ждет ярмо, уготованное олигархами-людьми и олигархами-странами всему человечеству.